

大埔舊墟公立學校

Zoom 課大埔區第一間 天道酬勤 TSA 疫後不跌 張麗珠校長專訪

小記者團隊：組長 梁靜宜 4A

副組長 馮紫恩

組員：陳盈希 4A 蒲志宇 4B 陳星彤 4A 李烯沅 4A

徐子淦 4A 陳可妮 4B 張雅喬 4B 李添寶 4B

攝影：陳盈希 蒲志宇



小記者與張麗珠校長（後排左）關夢南先生（中）及李藝斐老師（右）合照

前言：今年是我校——大埔舊墟公立學校成立 60 周年，我們四年級在
梁李藝斐老師和《香港小學生文藝月刊》總編輯關夢南先生的指導下，成
立了小記者採訪隊，隆重地邀請了張麗珠校長，配合校慶，進行了一次
有意義的訪談。

無心插柳成校長

小記者：校長你好，請問：當你還是小學生，像我這樣的年紀，你的
志願是做甚麼？

校長：當我像你的年紀，志願不是做校長，而是希望做設計，尤其
是衣服。也許因為喜歡畫畫和做勞作。很奇怪，小學畫畫我
喜歡畫兩幅，做勞作我會做兩份功課。

小記者：那麼後來為甚麼又會選擇校長，作為終身的職業？

校長：也許是機緣巧合吧！讀書畢業後，我要找教師的工作。因為
我住粉嶺，所以翻開資料就寄信給沿鐵路線學校，很早就收
到舊墟當時校長的通知。除了教學，我課餘又進修不同的科
目，接觸不同的計畫。多年後，前任校長退休，我應聘接任
校長的工作。

幫學生變得更好

小記者：請問現在做校長，和以前做校長，你認為有甚麼不同？可以
略說一二嗎？

校長：或者先說相同的吧！現在和以前做校長，都是想如何幫助學
生，令他們變得更好。不同的是：以前發通告寫信油印，現
在就 grwth。又例如以前開會，好大陣仗，我記得在 401 室。
現在用 zoom、whatsapp 等電子模式。至於說到學生，

小記者圍一個圈與校長對話



他們自學能力很強，以前學習很依賴學校，現在學習多方面，不少校外也可以完成，比如吉他，繪畫及音樂等。所以做校長，也會因應時勢作出調整和改變。但有一點我不會變，就是看到同學開心認識，如 give me five 活動，這種感覺最難忘。

小記者：大埔舊墟公立學校 60 年了，校長你可以描述前後有甚麼轉變嗎？

校 長：先說不變：60 年來都是著力於全面發展學生，舉辦很多活動，讓學生有機會參加，培養興趣。變化的自然也不少：校園的設施不斷更新，尤其是資訊電腦；課程的科目內容，也比以前增添了不少。學生要吸收得快，話頭醒尾，急些。

守護學生健康與成績

小記者：新冠病毒流行哪幾年，你如何面對？

校 長：當時很憂心：既要守護學生的健康和安全，又要不影響他們的學業。於是我鼓勵及支持老師發揮團隊精神，互相幫助，分組討論組，不斷優化教材、做 power point、學習電腦操作和製作程式等。我校應是全區第一間以 zoom 作網上教學。本年度 TSA 即使全港成績都跌了，而本校沒有，相信與當時的學習模式息息相關。

小記者：是否很擔心學生成績下跌？

校 長：是呀，很擔心。故這幾年舉辦了不同的活動，如選舉和獎勵計劃等關注學生身心健康。小一的學生認字不足，很影響閱讀理解和寫作，於是想辦法透過各種方法，比如做一本識字冊，有圖畫，詞語及 qr code 哥，提高他們的識字量。總的來說：家長，學校和學生，如校徽的三隻腳，互相支持。

最重要品格及善良

小記者：校長，有人話：「做果行厭果行？」如果讓你重新選擇，你仍會選擇做校長嗎？

校 長：即使現在挑戰很多，困難也確實比以前大，但我仍很熱愛這一行，及目前這份工作。如果你不問，我沒有特別想過這問題。

小記者：校長，如果我也想像你這樣從事教育，做一個校長，我需要怎樣裝備自己？

校 長：最重要是要有一個好的品格及善良的心，要比一般人高。以往的工作比較機械，現在及未來的教師工作要求高於一個機械人。有了好的品格，可以做一個「樣」一個「版」。學生會感受到的。凡事多站在學生品格和利益的角度思考。

小記者：訪問適逢 60 周年校慶，校長你感覺開心嗎？為甚麼？

校 長：平常心。但會組織和設計一些慶祝活動，讓學校生活的學生，家長及老師過一個有意義的校慶，並留下美好的回憶。

後記：感謝校長百忙抽空接受我們的訪問，真是獲益良多。訪談到此圓滿結束，多謝校長。